

正視國際學校學位需要 維持香港競爭力

香港經濟自 2005 年起開始復甦，加上內地市場逐步向外開放，吸引不少外國公司到香港設立地區總部或辦事處，並引入了大量外國專才到港就業。然而，本地國際學校學額嚴重不足的問題得不到政府重視，使不少有意來港發展的人才因子女無法在港覓得適合學校升學而卻步，令香港面臨人才流失的威脅。這不但衝擊政府將香港發展成為區域教育樞紐的大計，更會影響香港長遠競爭力。子女入學難，不但是新來港外籍人士最頭痛的問題，近期更被海外媒體關注。我們建議政府在短期內批出空置校舍讓團體辦學，務求盡快增加國際學校學額，長遠來說則需制訂國際學校發展策略，以配合外來人才及其家庭來港發展。

國際學校學額不足 比想像嚴重

國際學校學額不足一直備受關注。現時全港只有約 36,000 個中小學學額，只佔整體學額不足一成。近年來港的海外專才，在為子女申請入讀國際學校時，大都遇上學額不足的問題。香港美國總商會於 2007 年已就本地國際學校情況作深入研究，指出大部份小一小二及初中的學額已沒有空缺，而且其中五間學校更共有過千名學生在候補名單中；而有來港工作的外國人才指，其子女於學校候補名單超過一年而仍未能入讀，以致需要安排他們到廣州入讀國際學校。美國有線電視新聞網絡(CNN)更於去年報導過有關問題，指過去 5 年申請入讀國際學校的人數大幅度增加，而學位數量則維持不變，有學校只能處理百分之三十的申請，而未能吸納所有學生。

對學位需求的殷切亦可反映在國際學校發行無息債券的價格上。現時公司可透過向國際學校購買無息債券，以增加海外專才子女入讀的機會。而債券價格已由 2007 年經濟學人(The Economist)報導的 100 萬港元急升至美國有線新聞網絡去年報導的 100 萬美元(港幣 780 萬元)左右，可顯示近年國際學校學位的需求進一步激增。

香港美國總商會主席屈富明指出國際學校學額不足的情況已成為危機，已成為吸引投資及招攬人才來港的障礙，損害了香港的競爭力。有外國企業主管表示，如未能安排外籍員工子女在港接受滿意的教育，將會把其公司的地區總部遷往上海或新加坡等地方；亦有部份專才因為子女未能在港找到國際學校學位而轉往其他地方工作。據香港英商會調查顯示，有七成半公司指因為國際學校學位難求，

外地員工不願再在本港工作，三成四的公司將職員調往新加坡或上海等地，情況不容忽視。

政府錯判形勢 未能認清問題

政府一直宣稱，現時有足夠剩餘學額供申請人讀。教育局局長孫明揚曾表示，政府於 2010 年曾進行調查，小學及中學的剩餘學額分別有 1900 及 2100 個，而且於未來數年將會新增 5000 個國際學校學額，現時的數字有助應付未來數年因外來人口增加而產生的需求。

不過現實是，學額不足最根本的問題是資源錯配。香港美國總商會的研究早於 2007 年已指出，大部份小一至小三的學額已經爆滿，而且大部份學校都有十分長的候補名單，與教育局指每級都有餘額的數字有很大落差。究其原因是餘額大都集中在以韓國、日本及猶太裔為主流的國際學校，該批學校以特定族裔為招生對象，且只提供該國認可的課程，根本不能滿足以歐美等國家為主的外籍家庭需求。另一方面，有不少本地學生都為未來升學考慮而申請入讀國際學校，使外籍家庭子女的學額更加捉襟見肘。去年教育局數字顯示，有百份之十三的學額為本地生，尚未計算同時持有外國護照的本地學生，學位爭奪的激烈程度可想而知。即使政府預計未來數年可提供 5000 個學額，亦只是遠水救不了近火，未能於短期內紓緩目前的問題，只會加劇人才流失的情況。

而且，政府並沒有就國際學校的發展作出實際而長遠的規劃。香港一直希望吸引各地專才來港，以維持競爭力。然而，特區政府從沒有就有意及已來港人士的需要作調查，以了解他們來港前後的各方面需要；而且政府並沒有就在港外籍人士需要國際學校學額數量作統計和預測。因此在制訂國際學校政策時，既未能有確實之需求數字，亦未能因應他們的需要，從而作出適當的配合。

制訂短長期政策 吸引人才留港

我們認為政府需同時制訂短、長期政策，以提供足夠學額予外籍專才子女，從而吸引人才留港。短期措施方面，可考慮撥出現時的空置校舍，優先交予國際學校辦學團體租用。現時香港有 37 間空置校舍，當中有 14 間被重新使用或分配作教學用途，以其原有設施加以改裝，可於短時間內成為可運作的國際學校校舍。例如位於筲箕灣的聖馬可中學舊校舍，2009 年以臨時租約的方式，租予兩間辦學團體，並只用了 20 星期便將該校舍改建為具水準的國際學校。政府可參照類似模式，優先讓合資格的辦學團體在短時間內提供更多國際主流課程（包括英美及 IB 學制）的學額，以縮短外籍學生的輪候入學時間。

長期規劃方面，政府應該定期統計香港的外籍人士需要國際學校的學額，並預測未來的學額需求；同時，應向有意及已來港之專才作需要調查，了解他們來

港後的需要，尤其在其子女升學方面，以便政府可就此作出較長遠的規劃及政策，避免出現現時政府指學額有剩餘但有大量學生未能入學的弔詭現象。

現今各國間對輸入人才的競爭十分激烈，能否吸納人才是維持競爭力的一個重要指標。避免人才流失已被視為被動的思維。我們認為政府必須以長遠規劃配合即時措施，在提高國際學校學額的問題上採取主動，積極配合人才需求，以提高人才留港的意欲。

「群策學社」主席方文雄

2012 年 3 月 6 日

「群策學社」簡介

「群策學社」由 92 名無政黨背景、曾任或現任中央政策組非全職顧問、熱愛祖國和關心中港事務的香港人組成。「群策學社」希望就各成員不同的背景及專業知識，透過一個民間平台，去研究、討論及提出有利祖國和香港現今及長遠發展的方案，為祖國及香港的未來作出貢獻。

網址：www.hkstrategy.com

如有任何傳媒查詢，歡迎聯絡：

陳雨婷

電話：(852) 2978 3086

傳真：(852) 2978 3708

電郵：joeychan@hshd.com.hk